
  
Der Minister für Wirtschaft, Arbeit und Gesundheit hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 11. Januar 2019 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Thomas de Jesus Fernandes, Fraktion der AfD 
 
 
Volksfeste und Feste in Mecklenburg-Vorpommern 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Welche regelmäßig wiederkehrenden Feste mit überregionaler 

Bedeutung in Mecklenburg-Vorpommern sind der Landesregierung 

bekannt? 

Wie hoch sind die Besucherzahlen (bitte auflisten nach Ort, Name des 

Festes, Dauer des Festes und Besucherzahlen der Jahre 2013 bis 

2018)? 

 

 

 

Die Landesregierung führt keine Statistik über alle Veranstaltungen kommunaler oder 

privatwirtschaftlicher Träger. Eine Auswahl wiederkehrender Feste mit überregionaler 

Bedeutung ist in der Antwort zu Frage 5 sowie in der folgenden Tabelle aufgeführt. Die 

Besucherzahlen wurden von der Landesregierung nicht erfasst, außer für den Mecklenburg-

Vorpommern-Tag. Bei den übrigen Besucherzahlen handelt es sich um grobe Schätzungen 

der Veranstalter. 

 
Jahr Ort Bezeichnung Dauer Besucherzahl 

2013 Wismar Schwedenfest in Wismar 15.-18.08.2013 nicht bekannt 

 Schwerin/Nordwest-

mecklenburg/Lübeck 

Schweriner Martensmarkt 08.-10.11.2013 nicht bekannt 

 Dömitz Norddeutsche Tage 20.05.2013 nicht bekannt 

 Parchim Parchimer Martinimarkt 31.10.-

04.11.2013 

nicht bekannt 

 Malchow Malchower Volksfest 05.-07.07.2013 nicht bekannt 

 

 Rostock Hanse Sail 08.-11.08.2013 circa 1 Million 
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Jahr Ort Bezeichnung Dauer Besucherzahl 

  Warnemünder Woche mit 

Warneminner Ümgang, 

Warnemünder Trachten- 

und Shantychortreffen 

06.07.2013 nicht bekannt 

 Darß (verschiedene 

Orte) 

Darßer Tonnenabschlagen mehrere Termine nicht bekannt 

 Ribnitz-Damgarten Internationales 

Folkloretanzfestival „Grand 

Prix der Folklore“ 

27.-30.06.2013 nicht bekannt 

 Barth Barther Kinderfest 15.06.2013 nicht bekannt 

 Stralsund Wallensteintage Stralsund 18.-21.07.2013 nicht bekannt 

 Loitz Erntedankfest Mecklen-

burg-Vorpommern 

06.10.2013 circa 10.000 

2014 Wismar Schwedenfest in Wismar 14.-17.08.2014 nicht bekannt 

 Schwerin/Nordwest-

mecklenburg/Lübeck 

Schweriner Martensmarkt 07.-09.11.2014 nicht bekannt 

 Dömitz Norddeutsche Tage 08.06.2014 nicht bekannt 

 Parchim Parchimer Martinimarkt 31.10.-

03.11.2014 

nicht bekannt 

 Malchow Malchower Volksfest 01.-03.07.2014 nicht bekannt 

 Rostock Hanse Sail 07.-10.08.2014 circa 1 Million. 

  Warnemünder Woche mit 

Warneminner Ümgang, 

Warnemünder Trachten- 

und Shantychortreffen 

05.07.2014 nicht bekannt 

 Darß (verschiedene 

Orte) 

Darßer Tonnenabschlagen mehrere Termine nicht bekannt 

 Ribnitz-Damgarten Internationales Folklore-

tanzfestival „Grand Prix der 

Folklore“ 

14.-20.07.2014 nicht bekannt 

 Barth Barther Kinderfest 28.06.2014 nicht bekannt 

 Stralsund Wallensteintage Stralsund 24.-27.07.2014 nicht bekannt 

 Neu Kalliß Erntedankfest Mecklen-

burg-Vorpommern 

04.10.2014 über 10.000 

 Neustrelitz Mecklenburg-

Vorpommern-Tag 

20.-22.06.2014 circa 50.000 

2015 Wismar Schwedenfest in Wismar 20.-23.08.2015 nicht bekannt 

 Schwerin/Nordwest-

mecklenburg/Lübeck 

Schweriner Martensmarkt 06.-08.11.2015 nicht bekannt 

 Dömitz Norddeutsche Tage 24.05.2015 nicht bekannt 

 Parchim Parchimer Martinimarkt 06.-09.11.2015 nicht bekannt 

 Malchow Malchower Volksfest 03.-05.07.2015 nicht bekannt 

 Rostock Hanse Sail 06.-09.08.2015 circa 1 Million 

  Warnemünder Woche mit 

Warneminner Ümgang, 

Warnemünder Trachten- 

und Shantychortreffen 

04.07.2015 nicht bekannt 

 Darß (verschiedene 

Orte) 

Darßer Tonnenabschlagen mehrere Termine nicht bekannt 

 Ribnitz-Damgarten Internationales Folklore-

tanzfestival „Grand Prix der 

Folklore“ 

22.-26.07.2015 nicht bekannt 

  



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 7. Wahlperiode Drucksache 7/2952 

  

 3 

 
Jahr Ort Bezeichnung Dauer Besucherzahl 

 Barth Barther Kinderfest 04.07.2015 nicht bekannt 

 Stralsund Wallensteintage Stralsund 23.-26.07.2015 nicht bekannt 

 Semlow Erntedankfest Mecklen-

burg-Vorpommern 

04.10.2015 5.000-7.000 

2016 Wismar Schwedenfest in Wismar 20.08.2016 nicht bekannt 

 Schwerin/Nordwest-

mecklenburg/Lübeck 

Schweriner Martensmarkt 04.-06.11.2016 nicht bekannt 

 Dömitz Norddeutsche Tage 15.05.2016 nicht bekannt 

 Parchim Parchimer Martinimarkt 04.-07.11.2016 nicht bekannt 

 Malchow Malchower Volksfest 30.06.-

03.07.2016 

nicht bekannt 

 Rostock Hanse Sail 11.-14.08.2016 circa 1 Million 

  Warnemünder Woche mit 

Warneminner Ümgang, 

Warnemünder Trachten- 

und Shantychortreffen 

02.07.2016 nicht bekannt 

 Darß (verschiedene 

Orte) 

Darßer Tonnenabschlagen (Verschiedene 

Termine) 

nicht bekannt 

 Ribnitz-Damgarten Internationales Folklore-

tanzfestival „Grand Prix der 

Folklore“ 

26.-31.07.2016 nicht bekannt 

 Barth Barther Kinderfest 02.07.2016 nicht bekannt 

 Stralsund Wallensteintage Stralsund 21-24.07.2016 nicht bekannt 

 Brüsewitz Erntedankfest Mecklen-

burg-Vorpommern 

02.10.2016 12.000 

 Güstrow Mecklenburg-

Vorpommern-Tag 

08.-10.07.2016 circa 60.000 

2017 Wismar Schwedenfest in Wismar 17.-20.08.2017 nicht bekannt 

 Schwerin/Nordwest-

mecklenburg/Lübeck 

Schweriner Martensmarkt 10.-12.11.2017 nicht bekannt 

 Dömitz Norddeutsche Tage 04.06.2017 nicht bekannt 

 Parchim Parchimer Martinimarkt 03.-06.11.2017 nicht bekannt 

 Malchow Malchower Volksfest 06.-09.07.2017 nicht bekannt 

 Rostock Hanse Sail 10.-13.08.2017 circa 1 Million 

  Warnemünder Woche mit 

Warneminner Ümgang, 

Warnemünder Trachten- 

und Shantychortreffen 

01.07.2017 nicht bekannt 

 Darß (verschiedene 

Orte) 

Darßer Tonnenabschlagen mehrere Termine nicht bekannt 

 Ribnitz-Damgarten Internationales Folklore-

tanzfestival „Grand Prix der 

Folklore“ 

25.-30.07.2017 nicht bekannt 

 Barth Barther Kinderfest 02.07.2017 nicht bekannt 

 Stralsund Wallensteintage Stralsund 20.-23.07.2017 nicht bekannt 

 Siedenbollentin Erntedankfest Mecklen-

burg-Vorpommern 

01.10.2017 7.000-8.000 
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Jahr Ort Bezeichnung Dauer Besucherzahl 

2018 Wismar Schwedenfest in Wismar 16.-19.08.2018 nicht bekannt 

 Schwerin/Nordwest-

mecklenburg/Lübeck 

Schweriner Martensmarkt 09.-11.11.2018 nicht bekannt 

 Dömitz Norddeutsche Tage 20.05.2018 nicht bekannt 

 Parchim Parchimer Martinimarkt 02.-05.11.2018 nicht bekannt 

 Malchow Malchower Volksfest 05.-08.07.2018 nicht bekannt 

 Rostock Hanse Sail 09.08-

12.08.2018 

circa 1 Million 

  Warnemünder Woche mit 

Warneminner Ümgang, 

Warnemünder Trachten- 

und Shantychortreffen 

07.07.2018 

 

nicht bekannt 

 Darß (verschiedene 

Orte) 

Darßer Tonnenabschlagen mehrere Termine nicht bekannt 

 Ribnitz-Damgarten Internationales Folklore-

tanzfestival „Grand Prix der 

Folklore“ 

10.-15.07.2018 nicht bekannt 

 Barth Barther Kinderfest 01.07.2018 nicht bekannt 

 Stralsund Wallensteintage Stralsund 19.-22.07.2018 nicht bekannt 

 Dummerstorf Erntedankfest 

Mecklenburg-Vorpommern 

07.10.2018 8.000-10.000 

 Rostock Mecklenburg-

Vorpommern-Tag 

18.-20.05.2018 circa 140.000 

 

 

 
2. Wie definiert die Landesregierung den Begriff „Volksfest“, der 

beispielsweise in der Landesbauordnung auftaucht?  

Welche Feste im Land bezeichnet die Landesregierung als 

„Volksfest“? 

 

 

 

Die Landesregierung hat den Begriff „Volksfest“ nicht definiert und führt keine Übersicht 

darüber, welche Veranstaltungen als „Volksfest“ bezeichnet werden. 

 

Die Landesbauordnung Mecklenburg-Vorpommern enthält keine Legaldefinition des 

Begriffes „Volksfest“.  

 

In § 60b Absatz 1 Gewerbeordnung ist ein „Volksfest“ wie folgt definiert: „Ein Volksfest ist 

eine im allgemeinen regelmäßig wiederkehrende, zeitlich begrenzte Veranstaltung, auf der 

eine Vielzahl von Anbietern unterhaltende Tätigkeiten im Sinne des § 55 Absatz 1 Nr. 2 

ausübt und Waren feilbietet, die üblicherweise auf Veranstaltungen dieser Art angeboten 

werden.“ 
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3. Welche historischen Feste werden in Mecklenburg-Vorpommern nicht 

mehr veranstaltet? 

 

 

 

Kulturen, auch Festkulturen sind ständigem Wandel unterworfen. Der Bedeutungsrückgang 

ländlicher, vielfach gemeinschaftlich begangener Feste im Zuge der bürgerlichen 

Modernisierung wurde durch die Begründung neuer politisch (zum Beispiel 1. Mai) oder 

tourismuswirtschaftlich (zum Beispiel Schwedenfest Wismar) veranlasster Festtraditionen 

begleitet. 

Im Übrigen wird auf die folgenden Publikationen hingewiesen: 

Achim Schade/Matthias Redieck/Rudi Czerwenka, Feste feiern in Mecklenburg-

Vorpommern, Rostock 1993; Heike Müns, Von Brautkrone bis Erntekranz. Jahres- und 

Lebensbräuche in Mecklenburg-Vorpommern, Rostock 2002; Herausgeber Geschichts-

werkstatt Rostock e. V., Lexikon Mecklenburg-Vorpommern, Rostock 2007, Stichwort 

„Feste“. 

 

 

 
4. Welche Feste sind besonders für ihr Brauchtum bekannt? 

Wodurch ist dies sichtbar? 

 

 

 

Das Malchower Volksfest, das Barther Kinderfest und das Darßer Tonnenabschlagen sind 

wegen ihrer langen ungebrochenen Tradition auf Vorschlag des Ministeriums für Bildung, 

Wissenschaft und Kultur beziehungsweise des Kulturrates des Landes Mecklenburg-

Vorpommern in das bundesweite Verzeichnis des immateriellen Kulturerbes eingetragen. 

 

Daneben haben das Ministerium für Bildung, Wissenschaft und Kultur und der Kulturrat des 

Landes Mecklenburg-Vorpommern auch den Parchimer Martinimarkt, die Wallensteintage 

Stralsund und die gemeinsam von der Landeshauptstadt Schwerin, dem Landkreis 

Nordwestmecklenburg und der Hansestadt Lübeck getragene Tradition des Martensmann-

Zuges zum Schweriner Martensmarkt für die Eintragung in das Verzeichnis vorgeschlagen. 

Sie gehören zu den traditionellen Festen, die für ihr Brauchtum bekannt sind und deren 

Bedeutung für das Land durch den Vorschlag für beziehungsweise den Eintrag in das 

Bundesweite Verzeichnis des immateriellen Kulturerbes sichtbar wird. 

 

Darüber hinaus hat auch der Niege Warneminner Ümgang als Auftakt zur Warnemünder 

Woche eine besondere sowohl kulturhistorische als auch touristische Bedeutung. 

Außerdem wurde 1991 mit dem Internationalen Folkloretanzfestival „Grand Prix der 

Folklore“ in Ribnitz-Damgarten eine neue Festtradition begründet. Das Festival ist das 

einzige nach den Regeln des Internationalen Rates für die Organisationen von Folklore 

Festivals und Volkskunst (Conseil International des Organisations de Festivals de Folklore et 

d‘Arts Traditionnels (CIOFF®)) in Mecklenburg-Vorpommern stattfindende Folkloretanzfest. 
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5. Welche Feste sind besonderer Anlaufpunkt für Touristen? 

Welche Daten liegen der Landesregierung vor, um das zu beweisen?  

 

 

 

In Mecklenburg-Vorpommern gibt es eine Vielzahl von Veranstaltungen, die auch von 

Touristinnen und Touristen gern besucht werden. Eine abschließende Aufzählung ist nicht 

möglich. Nachstehend eine Auswahl von größeren Veranstaltungen mit maritim-touristischem 

Bezug. Besucherzahlen und Informationen über die Herkunft der Gäste werden durch die 

Landesregierung nicht erfasst. Veröffentlichte Angaben dazu beruhen in der Regel auf 

Informationen und Schätzungen der örtlichen Veranstalter. Die unten genannten Zahlen sind 

den Medien entnommen. 

 

 

Mai: Müritz Sail in Waren 

Vom 30. Mai bis zum 2. Juni 2019 wird die Müritz Sail im Warener Hafen in der 

Mecklenburgischen Seenplatte - dem größten zusammenhängenden Wassersportrevier 

Europas - veranstaltet. Segelwettkämpfe, Wasserskivorführungen, eine Flottenparade, ein 

Höhenfeuerwerk, Festumzug, Tauziehen auf dem Wasser, das sogenannte Fischerstechen, 

gehören zum Programm. 

Weitere Informationen in Kürze: www.mueritzsail.net 

 

 

Mai: 15. Haff-Sail in Ueckermünde 

Die Haff-Sail im Stadthafen von Ueckermünde vom 31. Mai bis zum 2. Juni 2019 soll 

Unterhaltung für die ganze Familie bieten. Höhepunkte der maritimen Reihe sind eine Regatta 

auf dem Stettiner Haff sowie eine Messe mit deutschen, polnischen und schwedischen 

Ausstellern. 

Weitere Informationen: www.haff-sail.de  

 

 

Juli: Warnemünder Woche mit internationalen Segelsportlern 

Die Warnemünder Woche zählt zu den größten internationalen Segelsportveranstaltungen in 

Deutschland, zu der jährlich rund 700.000 Besucherinnen und Besucher erwartet werden. 

Vom 6. bis zum 14. Juli 2019 findet das traditionelle Volksfest zum 82. Mal statt. Mehr als 

2.000 Seglerinnen und Segler aus rund 30 Nationen kommen jährlich im Seebad zusammen, 

um sich in hochrangigen Segel-, Surf- und Kite-Wettbewerben zu messen. Zu den Höhe-

punkten zählen zudem ein Festumzug, Sportturniere und Live-Konzerte. 

Weitere Informationen: www.warnemuender-woche.com  

 

 

Juli: Wallensteintage in Stralsund 

In Stralsund wird vom 25. bis zum 28. Juli 2019 der Sieg über den Feldherrn Wallenstein und 

seine Truppen im Jahr 1628 mit einem historischen Fest - den Wallensteintagen - gefeiert. 

Dabei können Besucherinnen und Besucher eine Reise in die Zeit des Dreißigjährigen Krieges 

mit feilschenden Händlern und herumalbernden Narren erleben. Der traditionelle Festumzug 

sowie ein „schauriger“ Pestzug zählen zu den Höhepunkten der Veranstaltung. An der Sund-

promenade wird zudem ein Landsknechtlager mit Pikenieren und Musketieren eingerichtet. 

Weitere Informationen: www.wallensteintage.de  

  

http://www.mueritzsail.net/
http://www.haff-sail.de/
http://www.warnemuender-woche.com/
http://www.wallensteintage.de/
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August: 29. Hanse Sail in Rostock 

Die Hanse Sail, Mecklenburg-Vorpommerns größtes maritimes Volksfest, lockt jährlich bis 

zu eine Million Besucherinnen und Besucher an Rostocks und Warnemündes Kaikanten. 

Rund 200 internationale Groß- und Traditionssegler, Kreuzfahrtschiffe, Fähren und Klein-

boote können vom 8. bis zum 11. August 2019 im Hafen und auf See bestaunt werden. Ein 

Mittelaltermarkt, maritime Ausstellungen, Mitsegelangebote, Fahrgeschäfte sowie Show-

bühnen mit Musik und Kinderprogramm komplettieren das Angebot auf der Hanse Sail. 

Weitere Informationen: www.hansesail.com  

 

 

August: Drachenbootfestival in Schwerin 

Vom 16. bis zum 18. August 2019 tummeln sich ehemalige Weltmeister, Drachenboot-

Neulinge und tausende Schaulustige beim Drachenbootfestival am Pfaffenteich in der 

Altstadt. Mehr als 100 Teams aus ganz Deutschland treten beim „Großen Preis von Schwerin“ 

in den Klassen Damen, Mixed und Open gegeneinander an. Darüber hinaus können sich 

Teilnehmerinnen und Teilnehmer beim Meister-Cup, Löwen-Cup oder Helios-Cup beweisen.  

Weitere Informationen: www.drachenbootfestival.de  

 

 

August: Das Schwedenfest in Wismar 

Mit einem Schwedenfest erinnert die Hansestadt Wismar vom 15. bis zum 18. August 2019 

an ihre schwedische Vergangenheit. Vom Marktplatz bis zum Alten Hafen gibt es unter 

anderem authentische Schlachtdarstellungen mit Kavallerie, Infanterie und Artillerie, die 

Schwedenkopfregatta am Hafen und einen traditionellen Schwedenlauf. Etwa 100.000 Gäste 

werden zu dem Spektakel erwartet. 

Weitere Informationen in Kürze: www.schwedenfest-wismar.de  

 

 

 
6. Welche Hauptorganisatoren organisieren bekannte Feste in Koopera-

tionen mit Städten und Gemeinden in Mecklenburg-Vorpommern? 

 

 

 

Für folgende Feste kann die Frage seitens der Landesregierung beantwortet werden: 

 

Fest Organisatoren Beteiligte 

Gebietskörperschaft 

Internationales 

Folkloretanzfestival 

„Grand Prix der Folklore“ 

 

djo-Deutsche Jugend in Europa, 

Landesverband Mecklenburg-

Vorpommern e. V. mit 

Mecklenburg-Pommeraner 

Folkloreensemble „Richard 

Wossidlo“ Ribnitz-Damgarten 

1962 e. V. 

Ribnitz-Damgarten 

Förderung durch Landkreis 

Vorpommern-Rügen, Land 

Mecklenburg-Vorpommern 

Norddeutsche Tage 

 

Stadt Dömitz/Amt  

Dömitz-Malliß 

Stadt Dömitz 

Amt Dömitz-Malliß 

Förderung durch Land 

Mecklenburg-Vorpommern 

  

http://www.hansesail.com/
http://www.drachenbootfestival.de/
http://www.schwedenfest-wismar.de/
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Fest Organisatoren Beteiligte 

Gebietskörperschaft 

Malchower Volksfest Volksfestverein e. V. Malchow Inselstadt Malchow 

Barther Kinderfest Barther Heimatverein e. V. Stadt Barth 

Parchimer Martinimarkt Stadt Parchim Stadt Parchim 

Schweriner Martensmarkt Stadtmarketing Gesellschaft 

Schwerin mbH 

Landeshauptstadt Schwerin 

Wallensteintage Stralsund basic EVENTS GmbH 

Stralsund 

Hansestadt Stralsund 

Mecklenburg-

Vorpommern-Tag 

Landesmarketing Mecklenburg-

Vorpommern 

Landesregierung 

Mecklenburg-Vorpommern 

Darßer Tonnenabschlagen Darßer Tonnenbünde Darß-Gemeinden 

 

 


